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Op 28 maart 2023 ontvingen wij tijdens de raadsvergadering mondelinge vragen van D66 over de 
Woondeal en energiehub De Baars. Hieronder treft u de gestelde vraag of vragen aan, met het daarbij 
behorende antwoord: 
 
Woondeal 
Het college heeft een steunverklaring getekend voor de woondeal. De woondeal zal een grote invloed 
hebben over hoe Goirle en Riel er in de toekomst uit komen te zien. In deze woondeal zijn afspraken 
gemaakt tussen het Rijk en de Stedelijke Regio Breda Tilburg (SRBT). In deze woondeal wordt over Goirle 
gesproken als een hoog stedelijk/stedelijk milieu of stedelijk profiel. In een eerder Webinar over de SRBT 
wordt gesproken over de verandering naar een donkerder rood profiel voor Goirle (rood staat voor 
woningbouw in structuurplannen). Tegelijkertijd wordt in de omgevingsvisie van Goirle gesproken over 
een “groen/dorpse woonomgeving, onderscheidend van de stad” gesproken. Zonder een inhoudelijk 
oordeel over de woondeal te geven. 
 
• Kan het college toelichten hoe zij naar de woondeal kijkt in relatie tot de door de raad vastgestelde 

Omgevingsvisie? 
In de Omgevingsvisie heeft de raad van de gemeente Goirle vastgesteld dat we in de positionering van de 
gemeente Goirle binnen de regio, ervoor kiezen om met name op het gebied van woningbouw, energie, 
klimaatadaptatie, natuur en recreatie aan de regionale opgaven bij te dragen. Daarbij richten we ons op 
sociale, gezondheid en/of zorggerelateerde regionale opgaven (pag 25 en 26 omgevingsvisie). In de 
Omgevingsvisie heeft de raad de locaties Riels Kwadrant (schuifruimte sport), Spaanse Hoek 
(woningbouw), Riel-Noord (woningbouw), Riel-Zuid (woningbouw) aangeduid als uitbreidingslocaties 
lange termijn (pag 37, 38, 41). De keuze om deze gebieden te ontwikkelen is daarbij afhankelijk gesteld 
van de (regionale) woningbouwbehoefte. Nu in het kader van de Woondeal deze (regionale) behoefte is 
gebleken, zijn deze locaties in de Woondeal ingebracht als kansrijke locaties. Hoe deze locaties eruit 
komen te zien (stedenbouwkundigplan/beeldkwaliteitsplan) is niet vastgesteld en wordt per locatie 
uitgewerkt zodra de locatie in ontwikkeling wordt genomen.  
‘Doenerig dorp’ is een van onze centrale waarden in de Omgevingsvisie. We willen het dorpse karakter 
behouden. Nieuwe ontwikkelingen moeten aansluiten bij de maat en schaal van de omgeving. We zetten 
in op groene, gezonde en toekomstbestendige wijken voor jong en oud en we zorgen voor een goed 
samengestelde woningvoorraad, zowel in aantal als type woningen. Binnen deze kaders zijn qua 
verstedelijking, meerdere opties mogelijk die variëren van landelijk wonen tot meer stedelijke 
woonvormen en alles wat daar tussenin ligt. Bij de nadere uitwerking moeten we per locatie bekijken wat 
in de omgeving passend is. 
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• Waarom is de raad niet om een oordeel gevraagd over de woondeal, gezien de relatie met de 
Omgevingsvisie? 

De Woondeal sluit aan bij de kaders die de gemeenteraad in het kader van de Omgevingsvisie heeft 
gesteld.  De raad heeft vastgesteld te willen bijdragen aan regionale opgaven op het gebied van 
woningbouw. In de Omgevingsvisie is vastgesteld dat de raad wil zorgen voor voldoende geschikte 
woningen en daarbij te willen zorgen voor geschikte huisvesting voor doelgroepen die het meeste in de 
knel zitten. Passend bij de schaal van onze kernen worden ook specifieke doelgroepen gehuisvest. In het 
kader van de Woondeal zijn door het college de locaties aangedragen die in de Omgevingsvisie door de 
raad zijn vastgesteld als mogelijke woningbouwlocaties op zowel de korte als de langere termijn. In de 
Omgevingsvisie is vastgesteld dat het college binnen de kaders van deze omgevingsvisie kan besluiten.  
 
• Hoe gaat het college er voor zorgen dat de raad niet voor voldongen randvoorwaarden aan 

woningbouw komt te staan, wanneer de raad over de uitvoering van de woondeal (bijvoorbeeld bij 
het vaststellen van (voorontwerp) bestemmingsplannen) moet beslissen? 

De raad behoudt ten alle tijden de bevoegdheid over de besluitvorming met betrekking tot 
bestemmingsplannen. Voor de lopende projecten Zuidrand en Bakertand, waar de raad al kaderstellend 
heeft besloten over de te stellen randvoorwaarden aan woningen, geldt dat deze ook binnen de 
Woondeal onverkort van kracht blijven. Voor de in de Woondeal aangegeven kansrijke locaties (de 
uitbreidingslocaties lange termijn van de Omgevingsvisie), gelden de randvoorwaarden zoals deze in de 
Woondeal zijn overeengekomen ten behoeve van betaalbaarheid en doelgroepen. Dat is nodig om te 
kunnen bouwen voor de regionale behoefte en voor doelgroepen die het meeste in de knel zitten. Denk 
daarbij een het realiseren van meer betaalbare woningen. De woondeal brengt in kaart waar kansen 
liggen voor de woningbouwopgave die is opgelegd door het rijk (130.600 woningen in Brabant), echter de 
ruimtelijke toets en de ladder van verstedelijking blijven nog steeds van kracht. Het is dus niet zo dat er 
vastgelegd is dat de locaties die nu als kansrijk zijn opgenomen, ook daadwerkelijk door de ‘ruimtelijke 
hoepel’ kunnen. Bovendien moeten uitbreidingslocaties ook regionaal en provinciaal worden afgestemd. 
Het is nu wel het moment om locaties op te voeren, zodat ze in de verdere afweging betrokken kunnen 
worden.  
 
Energiehub De Baars 
In het vastgestelde kader van randvoorwaarden voor de toekomsttuin de Baars is te lezen dat zo’n beetje 
het hele grondgebied van de gemeente Hilvarenbeek is uitgesloten voor het zoekgebied grootschalige 
energie. In de inleiding wordt gesproken over de Baars als de “toekomsttuin van en voor ons allemaal” 
Tegelijkertijd heeft de gemeente Hilvarenbeek aangegeven pas bij te dragen aan het ontwikkelbedrijf als 
duidelijk is hoe het gebied van de toekomsttuin er uit komt te zien. 
 
• Wat vindt het college van de beperking van het zoekgebied grootschalige energie door de gemeente 

Hilvarenbeek?  
De raad van de gemeente Hilvarenbeek heeft als enige gemeente in 2021 de REKS 1.0 geamendeerd en 
heeft daarbij het zoekgebied voor grootschalige energieopwek binnen energiehub De Baars, rondom het 
infrastructurele knooppunt De Baars, voor grootschalige energieopwek, waaronder zonneparken groter 
dan 0,5 hectare en windturbines, begrensd tot maximaal 750 meter ten zuiden van de A58. Dit 
amendement geldt voor het grondgebied van de gemeente Hilvarenbeek. Het college van de gemeente 
Goirle vindt het jammer dat er in Hilvarenbeek al beperkingen zijn opgelegd, zonder dat daar 
(milieu)onderzoek o.i.d. aan ten grondslag heeft gelegen, maar heeft het besluit van de gemeenteraad 
van Hilvarenbeek over haar grondgebied te respecteren. 
 
• Waarom is het college akkoord gegaan met deze beperking in het kader van randvoorwaarden voor 

de toekomsttuin de Baars? 
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Het college van de gemeente Goirle heeft het besluit van de gemeenteraad van Hilvarenbeek over haar 
eigen grondgebied te respecteren. Het is niet aan het college van de gemeente Goirle, maar aan het 
college van de gemeente Hilvarenbeek om de raad van Hilvarenbeek te bewegen tot een ander 
standpunt. Het college van Goirle kan niet meer doen dan dit in bestuurlijk overleg aan de orde te stellen. 
Het college van de gemeente Hilvarenbeek heeft de afgelopen periode in bestuurlijke overleggen 
meerdere malen benadrukt dat zij de REKS 1.0 nog steeds onderschrijft. 
 

• In hoeverre is hier nog sprake van een goede verdeling tussen de lusten en lasten bij de uitvoering 
van de regionale energietransitie? 

Alle regio’s in Nederland hebben een regionale energiestrategie vastgesteld en hebben zich 
gecommitteerd aan de energietransitie opgave van het rijk. Als regio HvB hebben we ons tot doel gesteld 
om 1Twh opwek te realiseren, hoe en waar we dat realiseren is aan de regio zelf. Omdat er veel variatie 
(natuur, water, bebouwd gebied) in onze regio is en niet elke gemeente dezelfde mogelijkheden heeft 
voor verduurzaming, is het belangrijk om samen op te trekken. Duurzaamheid en klimaat houden niet op 
bij de gemeentegrens. In de REKS is gekozen om de energiehubs te realiseren daar waar deze het beste 
passen binnen zowel het landschap, als binnen het energiesysteem. En dat de 9 gemeenten, 3 
waterschappen en provincie in Hart van Brabant als één gemeente gezamenlijk aan deze opgave werken. 
Daarbij spant elke deelnemer zich, binnen de mogelijkheden, tot het uiterste in om de gezamenlijke 
opgaven te realiseren. Dat betekent dat gemeenten die bijvoorbeeld geen windmolens kunnen plaatsen 
vanwege aanvliegroutes van vliegvelden, juist inzetten op zonne-energie. In gebieden waar nu nog geen 
goede infrastructuur ligt voor windmolens of zonneparken, werken we eerst aan natuur- en 
klimaatopgaven. Kortom, elke gemeente levert een belangrijke bijdrage aan de opgave, daarbij worden 
lusten en lasten gezamenlijk gedragen.  
 
• Kan Hilvarenbeek uitgesloten worden van deelname aan het regionale ontwikkelbedrijf? 
Elke gemeente in Hart van Brabant mag zelf besluiten over deelname aan het Publiek Ontwikkelbedrijf 
REKS BV. Hilvarenbeek heeft een tussenstap ingebouwd en werkt momenteel toe naar definitieve 
besluitvorming. Gemeenten in Hart van Brabant kunnen niet uitgesloten worden van deelname. Hiervoor 
is ook geen aanleiding.  
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